

# 奔流少年



## 兰州中小学 新学期精彩开启！ 各校开学第一课拉满创意与温度

兰州晨报  
校园专刊

A06

2025年8月28日

星期四

编辑 黄芃

8月25日，当秋风拂过金城校园，兰州市中小学开启新学期！安西路小学学长牵手萌娃新生超暖心，王家堡小学“时空对话”致敬英雄，敦煌路小学无人机足球玩出科技范儿，七里河小学川剧变脸秀非遗风采……从红色教育到安全课堂，从心愿放飞到经典诵读，各校用满是创意与温度的活动，为同学们打造了一场场“开学盛宴”，让新学期的第一天，既好玩又有意义！

### 安西路小学： 仪式感拉满萌娃入学路

安西路小学的校门口，六年级学长学姐们早就摆好了“迎新阵”，看到背着卡通书包、眼神略带紧张的一年级新生，他们立刻快步上前，轻轻牵起小手：“别紧张，我带你找教室！”五年级的张语桐还特意准备了小贴纸，遇到哭鼻子的小萌娃，就贴上一张“勇敢小勋章”。

走进各班教室，彩色气球串起“欢迎新同学”的字样，黑板上画着彩虹与太阳，课桌上还放着老师手写的暖心便签，“愿你在这里遇见好朋友、学到新知识”。这场没有课本的“开学第一课”，用陪伴与仪式感，让萌娃们秒变“校园小主人”。

### 王家堡小学： 航天分享点燃“强国梦”

王家堡小学的“开学第一课”满是爱国情怀。一大早，孩子们手持小国旗，伴着《我和我的祖国》的歌声走进校园，稚嫩的嗓音虽不整齐，却满是朝气。

最热闹的当属“我与先辈的时空对话”打卡墙前，四年级(1)班的赵一诺踮着脚，把提前写好的卡片贴上去：“英雄叔叔，现在我们的祖国有有了空间站，我会好好读书，以后也当科学家！”旁边的同学们围过来，你一言我一语地分享“心里话”，有的说要保护身边的人，有的说要节约粮食。

教室里，看完“国家小成就”微视频后，讨论声更热烈了。“我知道2025年咱们又发射了新的航天卫星！”“我看《南京照相馆》哭了，以后我要更珍惜现在的生活。”同学们小小的身影坐得笔直，眼神里满是“强国有我”的坚定。

### 七里河小学： 非遗与安全“双护航”

七里河小学的同学们刚进校园，就收到了一份“专属礼物”，刻有校徽和“七里河小学”字样的金属钥匙扣。六年级(5)班的蔡佳乐捏着钥匙扣晃了晃，“这是我的‘校园通行证’，我要天天挂在书包上！”

开学典礼上，蔡佳乐成了“焦点人物”。他身着红色川剧戏服，随着锣鼓声，脸上的脸谱快速变换：红脸关公、蓝脸窦尔敦、白脸曹操……台下的同学们瞪大眼睛，时不时发出“哇”的惊叹。表演结束后，他擦着汗说：“我课余常去社区表演，就是想让大家喜欢川剧！”

“过马路要走斑马线，就像课间要走走廊右侧！”随后，七里河交警大队的刘盾警官带来交通安

全课。他还邀请同学们上台讲述交规绕口令，引得台下掌声阵阵，安全意识也在互动中悄悄扎根。

### 西北师大万达城附属学校： 四棵“心愿树”挂满萌娃小梦想

“快来看！这是‘梦想树’！”西北师大万达城附属学校的校园里，四棵挂满绿色卡片的大树成了“打卡点”。同学们雀跃着，手里紧紧捏着写满心愿的卡片，像捧着稀世珍宝。

三年级(1)班的马浩宇踮着脚，把卡片贴在“积极树”上：“新学期我要每天帮妈妈倒垃圾！”旁边的同学们有的贴“许愿树”，希望“数学考100分”；有的贴“成长树”，立志“改掉马虎的毛病”。同学们的笑声与秋风交织，小小的卡片，装着大大的期待。

### 西园小学： 多元课堂育时代新人

西园小学的“开学第一课”是场“成长盛宴”。开学典礼后，法治副校长用漫画讲“防欺凌、防诈骗”，同学们看得目不转睛；《劝学》诵读环节，琅琅书声里满是对知识的渴望。

“今天我们来了解一下如今我国的航天科技成就！”科技科普环节，老师展示最新的航天图片，四年级的张浩然激动地举手：“我长大想当宇航员！”此外，大家还一起诵读《中小学生守则》，在多元活动中明确目标，坚定“做时代新人”的信念。

### 敦煌路小学： 科技乐园嗨翻新学期

8月25日，敦煌路小学把“开学第一课”变成了“科技嘉年华”！液氮炸出“蘑菇云”、无人机穿梭障碍、匹克球挥拍带风，还有国防辅导员讲骨骼奥秘、抗癌故事暖人心，全校师生在玩闹中解锁科学趣味，把“科学赋能，探索未来”的种子种进心田。

主会场里，科学老师的液氮实验先“炸场”，液氮倒进容器，瞬间腾起白色“蘑菇云”，同学们惊呼着凑上前，无人机体验区更热闹，四年级的巨玥诗涵握着操控杆，在老师指导下让无人机稳稳飞过障碍物，兴奋地挥着手：“我好像在开飞机！”

运动场上，匹克球、射击射箭项目排起长队。六年级的同学第一次握弓，瞄准靶心时屏住呼吸，射中时跳起来欢呼；分会场里，国防教育辅导员沈洁举着骨骼模型，用动画讲解青少年护骨知识，同学们争相举手提问“怎么才能长高”；雷玉霞老师讲抗癌斗士杨选春的故事时，台下的小脸上满是认真，有同学悄悄说：“要像他一样勇敢！”

这堂科技感满满的开学第一课，让同学们玩

得尽兴、学得开心。

### 兰州市第十九中学南校区： 红毯拱门签名墙迎新

兰州市第十九中学南校区的“开学第一课”变身温馨迎新礼！红毯铺道、拱门立校，新同学踏红毯，新老师微笑迈步过“梦想之门”，两侧校领导和八年级同学掌声不停，“同学你好！”“老师欢迎您！”的问候声裹着暖意，瞬间消了新人们的陌生感。

签名墙前更热闹，新同学踮着脚一笔一画签名字，有的还画了小爱心；教室里，班主任们各显神通：有的玩“名字接龙”小游戏，有的展示班级手账，七年级的李沐阳被互动逗笑：“原来新班级这么有趣！”

### 白银路小学： 温馨的“小心愿放飞仪式”

白银路小学以“阳光润心田 勇攀浪浪山”为主题开启开学第一课。国歌声中，五星红旗升起，全体师生肃立致敬。

张校长致辞时，向一年级新生表示欢迎：“希望大家像阳光一样温暖，像勇士一样攀登‘浪浪山’，书写自己的英雄故事！”最温馨的是“小心愿放飞仪式”，一年级学生代表手持五彩气球，依次说出心愿：“我想认识10个好朋友！”“我想学会跳绳！”随着气球飞向蓝天，梦想也随之启航。

经典诵读环节，六年级(1)班的同学声情并茂地演绎古诗，“彩球载愿向天赴，琅琅声里经典复”，传统文化的甘露润泽心田。最后，全体学生在叶可安冉同学带领下宣誓：“热爱生活、尊重生命，拥抱阳光，做最好的自己！”誓言回荡校园，展现昂扬风貌。

### 清华小学： 诵读古诗与古人对话

“云天收夏色，木叶动秋声”，清华小学的开学典礼充满书香气息。庄严的升旗仪式后，全体师生一起诵读本周必背古诗，“胸藏文墨虚若谷，腹有诗书气自华”，琅琅书声穿越时空，与古人对话。

“我是清华小花蕊，我郑重宣誓……”在主持人带领下，全体同学举拳宣读“小花蕊誓词”，铿锵的誓言里，满是对新学期的决心。大家纷纷表示，要像小花蕊一样向阳生长，努力学习、积极进取。

一场场“开学第一课”，是兰州中小学送给同学们的“新学期礼物”。从暖心陪伴到科技探索，从红色教育到非遗传承，每一个活动都充满创意与温度。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏